

中国政府关于反对美国滥施关税的立场

(2025年4月5日)

近期，美国以各种借口宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴滥施关税，严重侵犯各国正当权益，严重违反世界贸易组织规则，严重损害以规则为基础的多边贸易体制，严重冲击全球经济秩序稳定，中国政府对此强烈谴责，坚决反对。

美国有关做法违背基本经济规律和市场原则，罔顾多边贸易谈判达成的利益平衡结果，无视美国长期从国际贸易中大量获利的事实，将关税作为实施极限施压、谋取私利的武器，这是典型的单边主义、保护主义和经济霸凌行径。美国打着所谓追求“对等”“公平”的旗号搞零和博弈，本质上是追求“美国优先”“美国特殊”，是以关税手段颠覆现有国际经贸秩序，

以美国利益凌驾于国际社会公利，以牺牲全世界各国的正当利益服务美国的霸权利益，必然遭到国际社会普遍反对。

中国是文明古国，礼仪之邦。中国人民崇尚以诚待人、以信为本。我们不惹事，也不怕事，施压和威胁不是同中方打交道的正确方式。中国已经并将继续采取坚决措施，维护自身主权安全发展利益。

经济全球化是人类社会发展必经之路。以世界贸易组织为核心、以规则为基础的多边贸易体制，为推动全球贸易发展、促进经济增长和可持续发展作出重要贡献。开放合作是历史潮流，世界决不会也应该退回到相互封闭、彼此分割的状态。互利共赢是人心所向，以邻为壑的经济霸凌终将反噬自身。推动经济全球化朝着更加开

放、包容、普惠、均衡的方向发展，是国际社会共同责任。

发展是世界各国的普遍权利，而不是少数国家的专利。国际上的事情应该由大家共同商量着办，世界前途命运应该由各国共同掌握。贸易战、关税战没有赢家，保护主义没有出路。各国应当秉持共商共建共享原则，坚持真正的多边主义，共同反对各种形式的单边主义、保护主义，维护以联合国为核心的国际体系，维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制。相信世界上绝大多数相信公平与正义的国家，都会选择站在历史正确的一边，作出符合自身利益的选择。世界要公道，不要霸道！

(新华社北京4月5日电)

由于美国“对等关税”引发反制措施加剧市场担忧，美国纽约股市4日连续第二天暴跌，纳斯达克综合指数当天正式跌入技术上的熊市。

截至当天收盘，道琼斯工业平均指数比前一交易日下跌2231.07点，收于38314.86点，跌幅为5.50%；标准普尔500种股票指数下跌322.44点，收于5074.08点，跌幅为5.97%；纳斯达克综合指数下跌962.82点，收于15587.79点，跌幅为5.82%。

当天，标普500指数出现2020年3月以来最大单日跌幅，道指出现2020年6月以来最大单日跌幅并首次连续两个交易日出现1500点以上的跌幅。

截至当天收盘，纳斯达克综合指数与去年12月16日创下的20173.89点最近一次历史新高相比，累积跌幅达22.73%，正式进入技术上的熊市。

由小盘股构成的罗素2000指数已经在3日率先跌入技术上的熊市区域。

数据显示，衡量投资者恐慌情绪和市场风险的芝加哥期权交易所波动指数（又称“恐慌指数”）当天暴涨50.93%，收于45.31点高位。

美联储主席鲍威尔4日对媒体发表讲话时说，预计美国关税措施将推高通胀并拉低经济增速，美联储在关税最终影响变得清晰之前不会调整利率。他说，美国公布的“对等关税”幅度显著超出预期，其经济影响很可能也会大于预期，但这些影响的力度和持

美股继续暴跌 纳指跌入熊市

续时间依然不确定。

布莱克利咨询集团首席投资官彼得·布克瓦尔4日表示，股市与经济密切相关。如果股市继续下跌并对高收入人群体支出带来负面影响，同时政府支出正在放缓，经济出现衰退的风险

将大幅提高。

美国鲍尔索克资本合伙公司首席执行官埃米莉·鲍尔索克·希尔说，虽然市场可能接近到达短期底部，但让人担忧的是全球贸易战对长期经济增长的影响。

AJ贝尔公司分析师估计，自美国总统特朗普2日签署关于所谓“对等关税”的行政令以来，全球股市价值已蒸发约4.9万亿美元，过去几天股市的快速回调给人们的投资造成冲击。

(综合新华社纽约/伦敦4月4日电)



4月4日，交易员在美国纽约证券交易所工作。

新华社发

“羊毛出在羊身上” ——给美国汽车业算笔“关税账”

美国汽车生产商通用和福特很大程度上依赖于美国、墨西哥和加拿大之间高度融合的产业链网络。以美国最大汽车制造商通用为例，这家企业在去年在美销售的汽车约40%是在海外组装，不少畅销、利润高的车型是从墨西哥等国进口。福特汽车在美销售的汽车中，虽然80%在美国组装，但发动机等核心零部件主要依赖外国工厂生产。这些海外产能都将成为征税对象。

其三，车企无法单独消化关税成本，势必要通过涨价方式让美国消费者分担政府“增收”的压力。业内人士认为，包括美国车企在内，主要汽车制造商平均利润率不到10%，无力承担25%进口关税带来的成本压力。英国汽车制造商阿斯顿·马丁前首席执行官安迪·帕尔默表示，绝大多数车企必尽可能多地转嫁关税成本，包括通过降低汽车配置、提高车价等方式。

彼得森国际经济研究所经济学家玛丽·洛夫莉认为，加征关税后，更多美国家庭将被挤出新车消费市场。

美国新一届政府将汽车关税视作推动产业振兴的重要举措，提及汽车关税时不掩饰对欧洲、日本汽车产业的敌视以及对美国产业振兴的期待。

那么，高关税能推动高端产业链回流，并给美国带来更高产量和就业率么？答案是否定的。

其一，高关税短期无法改变全球汽车产业格局。高效的跨境汽车产业链往往耗时数年乃至数十年形成，重置产业链并非一朝一夕就能实现，甚至在本届美国政府任期都难以产生明显效果。包括美国汽车企业在内，跨国汽车巨头在全球布局产能，实现资源禀赋、技术条件和市场需求的最优结合，并通过这一产业链维持产品在质量和价格方面的竞争力。改变当前产业链，意味着让企业放弃劳动力成本、技术等优势，以更高成本搭建产业链。这种做法无视市场供需规律，不仅违背经济学常识，也得不到市场的认可。

其二，高关税难以有效增加“美国制造”产能，其造成的产业链混乱还将直接导致美国汽车业减产。美国考克斯汽车咨询公司预测，汽车关税实施后，北美汽车产业链4月中旬面临中断风险，美国工厂每天的汽车产量将减少2万辆，降幅约30%。

长期而言，“美国制造”产量即使增加，也是以牺牲更先进配置、更优成

本、更高质量为代价。

其三，高关税无法帮助美国增加更多就业岗位。数年前，美国政府推动的高关税措施并未能遏制美国制造业就业岗位长期下降趋势。美国阿利克斯合伙公司分析师马克·韦克菲尔德认为，如今车企即使在美国新建工厂，也将尽可能用自动化系统取代人工，以降低成本，不会带来太多就业机会。曾长期保持技术领先、质量上乘的美国汽车行业被视作“美国梦”的象征之一。业内人士认为，在关税冲击下，美国汽车行业可能朝着高价格、低质量方向滑坡，越来越多美国消费者将买不起美国车，也买不起进口车。

“(新车)批发市场价格已经飙升。”美国马里兰州一家二手车经销商穆罕默德·侯赛尼在汽车关税生效前表示，额外的关税成本将转嫁给消费者。

高关税，正给美国经济带来多重伤害：依赖全球供应链的汽车企业受到更高成本和更低销量的冲击，美国消费者面临更高车价和更少车型选择，美国经济则因为通胀上升、产业与世界主动“脱钩”而面临衰退风险。

(据新华社北京4月5日电)

◀(上接1版①)

资本愿长跑，除了过人的眼光和魄力，还来自政策兜底。《规定》明确容错、尽职免责机制，容忍正常投资风险。比如允许金芙蓉科创母基金总体容亏率为50%，对基金参与科技创新类创业投资产生损失的，在合法合规的前提下，将不追究相关责任。

不仅如此，针对中小企业前期科技成果转化不足的特点，我省创建完善创新积分制体系。这套评价体系，不以单纯财务回报为核心，更看中公司的技术突破、知识产权、发展前景等，激励社会

资本参与高风险投资。

精准对接 服务直达

1月30日，湖南省专精特新中小企业“一月一链”投融资对接会(人工智能专场)在长沙举行。湖南赤道银河科技有限公司运营总监李昕潼携成果“赤道银河SciRadar AI科研助手”参与路演，现场发布1000万元股权融资需求。李昕潼介绍，目前已有多家机构有投资意向，资金到位后将用于算法研究、团队扩充和运营销售。

近年来，湖南成立专精特新中小企

业股权融资服务平台，常态化开展投融资对接活动，针对我省“4×4”现代化产业链重点产业，集中推介一批有股权融资需求的优质项目。

湖南省专精特新中小企业股权融资服务平台相关负责人表示，平台已建立“政府—企业—金融机构”常态化对接协作机制，每场活动面向全国近8000家投资机构、2.6万余名投资人同步转播，有效扩大中小企业融资渠道。

为提升投融资路演对接效果，平台“专业辅导+现场走访”双管齐下。企业路演前，聘请专家对其进行一对一辅导；路

演后，组织股权投资机构、专业服务机构对点跟踪服务。

数据显示，仅2024年该平台已组织8场专场对接，58家企业参加路演活动，发布融资需求18.43亿元。其中15家企业获得股权融资，成功融资金额近17.3亿元，帮助顺华锂业、锐异资环等项目新增融资超3亿元。

省工信厅中小企业服务指导处负责人介绍，今年省里将组建金融顾问团，赴市州、园区开展系列活动，精准服务股权融资需求企业，让企业融资会找渠道、找对渠道。

平台企业支持骑手缴纳社保 为骑手注入一剂“强心剂”



漫画/吴希

继京东3月起逐步为全职外卖骑手缴纳“五险一金”后，4月3日，美团宣布在福建泉州、江苏南通两地城区启动试点，对符合条件的骑手参加灵活就业人员基本养老保险缴费给予50%补贴。

根据美团试点方案，对当月收入达到就业地灵活就业人员基本养老保险缴费基数下限、且近6个月有3个月满足该条件的骑手，可享受参保补贴。2025年，泉州市和南通市灵活就业人员参加养老保险的最低月缴费基数分别为4433元、4879元，按照20%的缴费比例，每月应缴养老保险费分别为886.6元、975.8元。如果两地的骑手自愿在当地参保，则分别可获得美团发放的443.3元、487.9元补贴。

与美团不同，京东采取的是直接为骑手缴纳“五险一金”模式。“京东自3月1日起逐步为全职外卖骑手缴纳社保，目前已与超1万名全职骑手签订劳动合同，社保费用全部由京东承担，确保骑手到手收入不会因此减少。”京东集团高级副总裁曹鹏介绍。杭州上城区的李化路，成为浙江首位“转正”的京东全职骑手。“养老、医疗、工伤等‘五险’是1770元，公积金600多元，加起来2400多元都是公司缴。”李化路说，在朋友圈分享这一消息后，已接到了数百位骑手的咨询电话，“很多人都希望获得一份稳定保障”。

专家表示，平台无论是给长期稳定的骑手直接缴纳“五险一金”，还是采用补贴方式间接支持骑手参保，都是为骑手注入一剂“强心剂”，在保障

这一群体基本权益的同时，有助于提高其职业认同感和安全感。

“有了社保，跑单也成正经工作，心里踏实。”生病再不用硬扛，过日子更有底气了”“在城市更有奔头了”……记者注意到，受平台支持社保举措的鼓舞，近期不少骑手通过视频或者留言，表达自己的感受和期待。

包括外卖骑手、网约车司机在内的新就业形态人员数量近年来大幅增加，全国已经有8400万人。对于他们在社会保障方面面临的新情况新问题，国家通过多种举措深化改革、完善制度，加快补齐这部分劳动者权益保障的短板。

从《中共中央 国务院关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》提出“推动用人单位及职工依法参加社会保险”“推动失业保险、工伤保险、住房公积金向职业劳动者广覆盖”，到10部门印发意见要求“推动农民工参加城镇职工社会保险”，过去一年来，一系列新部署接连推出，相关部门积极探索，不断加大政策力度。

“快递+外卖+网约车”等平台从业人员参加新就业形态人员职业伤害保障的人数已超过1000万人。在总结试点经验的基础上，将通过完善费率等政策，从扩容省份、新增企业、拓宽行业等方面稳妥有序扩大试点范围。我们准备将试点省份由7个增加到17个，并逐步推动在全国实施。”人力资源社会保障部相关负责人表示。

(据新华社北京4月4日电)

◀(上接1版②)

中国援巴烈士施志康的弟弟施伟康以及其他烈属，在中国援巴烈属群里得知消息，看见现场图片和视频，纷纷向巴铁表示“心存感激，向巴铁致以最深刻的谢意”。

近8年来，湖南日报记者持续采

访各地援巴烈属、挖掘推介援巴英雄故事。吉尔吉特中国烈士陵园汉语学校，由岳阳志愿者联合巴基斯坦华人华侨协会秘书长马斌创建。巴基斯坦喀喇昆仑国际大学教师何蒙杰目前攻读中南大学博士研究生，为陵园汉语学校教育志愿者。

◀(上接1版③)

面积200平方米的餐厅，外墙红砖参照湖南大学100年前的教学楼外墙，近乎一比一还原；复古窗棂搭配质感桌椅，极具优雅与调性。

“单是餐厅的背景音乐，团队就挑选了一个月。内部还铺设多幅艺术画作，适配客人就餐心情。”张琴琴说。

餐厅楼上，the yina酒店正在装修，即将营业。这片新生街区，将开启又一段全新芳华。

退役军人爆改老车厂

驱车从雨花区韶山路拐进一条小巷，尽头便是一处汽车文化空间，“2 Walk”映入眼帘。

这是一家由保安亭改建的咖啡屋。战斗机头盔、飞机空速管、火车推拉窗、随处可见的铝合金铆钉，透露出主人李刚的独特经历和气质。

“年轻人有个性，喜欢与众不同。”2022年，退役军人李刚来到龙骧



长沙市雨花区侯家塘街道爱民巷，沉寂多年的长沙市纺织机械厂厂房经更新改造后，成为大众欢迎的“爱民里·摩登花园”。

通讯员 摄

资本参与高风险投资。

精准对接 服务直达

1月30日，湖南省专精特新中小企业“一月一链”投融资对接会(人工智能专场)在长沙举行。湖南赤道银河科技有限公司运营总监李昕潼携成果“赤道银河SciRadar AI科研助手”参与路演，现场发布1000万元股权融资需求。李昕潼介绍，目前已有多家机构有投资意向，资金到位后将用于算法研究、团队扩充和运营销售。

近年来，湖南成立专精特新中小企

业股权融资服务平台，常态化开展投融资对接活动，针对我省“4×4”现代化产业链重点产业，集中推介一批有股权融资需求的优质项目。

湖南省专精特新中小企业股权融资服务平台相关负责人表示，平台已建立“政府—企业—金融机构”常态化对接协作机制，每场活动面向全国近8000家投资机构、2.6万余名投资人同步转播，有效扩大中小企业融资渠道。

为提升投融资路演对接效果，平台“专业辅导+现场走访”双管齐下。企业路演前，聘请专家对其进行一对一辅导；路

演后，组织股权投资机构、专业服务机构对点跟踪服务。

数据显示，仅2024年该平台已组织8场专场对接，58家企业参加路演活动，发布融资需求18.43亿元。其中15家企业获得股权融资，成功融资金额近17.3亿元，帮助顺华锂业、锐异资环等项目新增融资超3亿元。

省工信厅中小企业服务指导处负责人介绍，今年省里将组建金融顾问团，赴市州、园区开展系列活动，精准服务股权融资需求企业，让企业融资会找渠道、找对渠道。